



ВЕТЕРАН ЯНТАРНЫХ РУБЕЖЕЙ

6 (57)

ОКТАБРЬ 2024 года

www.kfvpr.ru

ГАЗЕТА ВЕТЕРАНОВ ОРГАНОВ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ ПО КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

ОСОБАЯ ДАТА



С днём военного контрразведчика!

Уважаемые сотрудники Управления ФСБ России по Балтийскому флоту и войскам в Калининградской области, ветераны органа безопасности! Сердечно поздравляю вас со 105-й годовщиной образования органов военной контрразведки Балтийского флота.

Созданный в октябре 1919 года в городе Ораниенбаум первый орган военной контрразведки Балтийского флота – Морской Особый отдел успешно решал задачи по обнаружению и пресечению деятельности контрреволюционных и шпионских элементов на флоте.

В годы Великой Отечественной войны военные контрразведчики вместе с бойцами Красной армии были на огненном рубеже борьбы с гитлеровскими захватчиками, обезвреживали шпионов и диверсантов. В послевоенное время они осуществили ряд блестящих оперативных разработок по пресечению деятельности кадровых сотрудников иностранных спецслужб, предотвратили нанесение непоправимого ущерба обороноспособности страны.

Сегодня военные контрразведчики Балтики вместе с военнослужащими Вооружённых Сил и Росгвардии находятся на передовом рубеже борьбы с неонацизмом, международным терроризмом.

Особые слова благодарности ветеранам Управления – хранителям бесценного опыта, чекистских традиций, которые они передают молодому поколению. Желаю вам, дорогие товарищи, успехов в службе на благо Отечества, крепкого здоровья, счастья и благополучия.

**Контр-адмирал
Дмитрий ИВАНИЧКО,
начальник УФСБ России
по Балтийскому флоту и войскам
в Калининградской области**

Урок истории под открытым небом



Серебряный возраст – возраст возможностей. В этом убеждаешься, когда знакомишься с людьми старшего поколения неутомимой энергии и активной жизненной позиции. В числе этих личностей – Виктор Чёрных, Евгений Митрошкин и Александр Полищук. Они активные члены Багратионовского клуба военно-исторической реконструкции, воссоздающего три исторические эпохи: период наполеоновских войн, события Первой мировой и Великой Отечественной войн.



Продолжение на 8 – 9 стр.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ



Для обеспечения непрерывной связи с родным краем, придания бодрости и вдохновения бойцам СВО на Украине, члены литературного объединения «Прибрежные волны» передали для отправки в зону спецоперации литературный альманах с патриотическим содержанием.

Не хлебом единым...

Добровольческая помощь давно стала неотъемлемой частью жизни нашего общества.

Тысячи неравнодушных граждан объединились вокруг поддержки участников Специальной военной операции на Украине. Они считают своим долгом помогать бойцам не только вещами, предметами быта, но и просто добрым словом, имеющим на передовой огромную ценность.

Так, недавно, в представительстве НП «Союз военной разведки» в г. Калининграде, председатель литературного объединения «Прибрежные волны» Светлана Черных с представителями творческо-

го сообщества передала для доставки в зону СВО только что вышедший из печати литературный альманах. В него вошли стихи и проза членов литературного объединения «Прибрежные волны» и Калининградского регионального отделения Российского союза писателей.

– Издание пятого по счёту литературного сборника – это наш отклик, поэтов и писателей России, на происходящие события, – отметила Светлана Андреевна. В нём отражена тема героизма участников спецоперации и защитников Донбасса. Молодое поколение должно знать историю своей страны и имена настоящих героев России.

Юрий СЕМЕНИЧЕНКО

Помнить нельзя забыть

В Калининградском сквере «Героев спецназа ФСБ России» прошло памятное мероприятие, где собравшиеся почтили память бойцов и мирных граждан, погибших от рук террористов.

В нём приняли участие представители регионального правительства, законодательного собрания, силовых структур, ветеранских организаций, молодежи, кадеты, юнармейцы.

В числе родных и близких погибших героев спецназа ФСБ России присутствовали мама Константина Покровского – Галина Михайловна, родители Владимира Борисова – Людмила Гордеева и Михаил Алдрович, мама Ивана Грачёва – Татьяна Андреевна, дочь Алексея Катериничева – Ирина, родители Михаила Козлова – Нина Михайловна и Юрий Михайлович, мама Виктора Прокофьева – Ольга Викторовна, родители офицера Баранова – Мария Михайловна и Андрей Федорович.

В ходе своего выступления председатель Совета ветеранов Управления ФСБ России по Калининградской области полковник в отставке Сергей Захаров поблагодарил тех, кто проводит в регионе большую патриотическую воспитательную работу с молодежью и школьниками.

Это в первую очередь научно-педагогический состав учебных учреждений,



Родные и близкие погибших героев спецназа ФСБ России открыли церемонию возложения цветов к народному памятнику.

носящих имена калининградских героев: Гурьевская гимназия им. Героя Российской Федерации А. В. Катериничева, средняя общеобразовательная школа № 38 им. В. М. Борисова, средняя общеобразовательная школа № 25 с углубленным изучением отдельных предметов им. И. В. Грачёва, гимназия № 7 г. Балтийска им. К. В. Покровского, гимназия № 40 г. Калининграда им. Ю. А. Гагарина, где установлена мемориальная доска её выпускнику, кавалеру двух орденов Мужества В. Прокофьеву.

Участники почтили память сотрудников специальных подразделений органов ФСБ России, проявивших мужество и героизм в борьбе с терроризмом, минутой молчания, возложили цветы.

Капитан 1 ранга в отставке Владимир СТАРЦЕВ



По-взрослому со всей торжественностью кадеты почтили память своих земляков минутой молчания, героически погибших в борьбе с терроризмом.



Всё серьёзно, как у взрослых

Школьники Калининграда успешно поучаствовали во Всероссийской военно-патриотической игре «Зарница 2.0»

Церемония закрытия и награждение победителей самого масштабного патриотического проекта года прошли в городе-герое Волгограде. В финале игры приняли участие 60 отрядов, 48 региональных и 12 межведомственных, в средней (11 – 13 лет) и старшей (14 – 17 лет) возрастных категориях.

Команда Калининградской области заняла 11 место. У наших ребят есть и личные достижения: первое место по «кибербезопасность, фактчекинг и противодействие фейковой информации» завоевал Артём Трофименко, в состязании командиров вторым стал Александр Бобров, а третье место в командном творческом конкурсе у Маргариты Печиной.

Всё лучшее, что было в военно-патриотической игре раньше, сохранилось в обновленной версии «Зарницы».

Как зовут тебя, улица?



Памятный знак Герою Советского Союза, замполитруку 95-го пограничного полка особого назначения войск НКВД СССР Василию Утину. Украинский поселок Еленовка Шахтерского района. 7 мая 1985 года.

Именем героя-пограничника Василия Утина – участника Великой Отечественной войны – названа новая улица в селе Нагаево Октябрьского района городского округа город Уфа Республики Башкортостан.

С таким предложением, которое утвердила городская комиссия по наименованию

элементов улично-дорожной сети, ранее выступили ветераны границы, проживающие в республике. Напомним читателям, что уроженец Башкирской АССР Василий Ильич Утин – первый Герой Советского Союза периода оборонительных боёв в Донбассе в годы Великой Отечественной войны в составе 95-го пограничного полка Особого назначения войск НКВД СССР. Приказом ФСБ России от 22 октября 2014 года он навечно зачислен в списки Пограничного управления ФСБ России по Калининградской области, а его имя присвоено пограничной заставе (отделению) в городе Багратионовске.

Героями Советского Союза стали 7 уроженцев нашей республики, которые в годы военного лихолетья служили в Пограничных войсках НКВД СССР. Ветераны границы, проживающие в Башкортостане, свято чтят имена героев-земляков. Так, следуя в составе гуманитарного конвоя в зону СВО к бойцам башкирского народного батальона имени Салавата Юлаева, они посетили воинское захоронение села Камышатка, где покоится прах Василия Утина и возложили венки. При этом Сергей Якин, Раил Мифтахов и Венер Раянов установили информационный щит, повествующий о судьбе Героя. И это несмотря на то, что в данном районе попытки ВСУ применить беспилотные летательные аппараты не только по военным, но и по гражданским целям заметно участились. Капсулу с землей с места захоронения Героя ветераны передали на его родину, в музей школы села Ивановка Давлекановского района.

Валерий ПЕТРЯКОВ, ветеран Пограничных войск, Уфа



История героев, застывшая в музейном пространстве.

Путешествие в другую реальность

В Калининграде открылся музей Героев нашего времени.

Выставка развернута в историческом комплексе «Понарт», построенном в середине XIX века, который восстановлен по областной программе вовлечения памятников в экономический оборот. Работа по созданию выставки проведена на частные средства инициативных граждан. В настоящее время здесь собрано более 500 экспонатов. Представлены личные вещи участников донбасского сопротивления, образцы формы одежды военных и специальных подразделений, принимающих участие в СВО, макеты оружия, бое-

припасов и экипировки вооруженных сил России.

Идея создания музея Z (Героев нашего времени) принадлежит Юлии Соколовой – подполковнику полиции в отставке, которой очень близка тема Специальной военной операции. Она активно взаимодействует со многими членами семей участников СВО, создаст особую атмосферу в музее для сохранения памяти о погибших военнослужащих, сотрудниках специальных подразделений.

Участники выразили уверенность, что музей станет ещё одной площадкой для диалога, обмена мнениями и знаний, где каждый сможет найти что-то близкое и значимое для себя.

Главный пограничник области

Новым начальником Пограничного управления ФСБ России по Калининградской области назначен генерал-лейтенант Станислав Маслов. Его предшественник, генерал-лейтенант Иван Краснощек, занимал эту должность с 2017 года.



Согласно данным из открытых источников, до назначения в столицу Янтарного края Станислав Владимирович последовательно руководил Пограничными управлениями ФСБ России по Республике Калмыкия и Астраханской области, Запад-

ному арктическому району.

Напомним уважаемым читателям, что Калининградская область является полуэксклавом России, не граничащим ни с одним из

других её регионов. Таким образом, административная граница Калининградской области одновременно является государственной границей Российской Федерации. Область окружена странами Евросоюза: на северо-востоке граничит с Литвой, на юге – с Польшей.

Пограничные рубежи Калининград-Литва представлены 8 пунктами пропуска граждан. Из них переходы по 2 пограничным пунктам являются железнодорожными и запрещены для пересечения гражданами, 2 – речные, ещё 2 – пешеходные и 2 – транспортные.

6 лет колонии и штраф в 100 тысяч рублей

Ленинградским районным судом города Калининграда рассмотрено уголовное дело в отношении гражданина США, обвиняемого в похищении сына и попытке незаконного пересечения Государственной границы Российской Федерации.

Судом установлено, что 27 июля 2023 года подсудимый

Ш. приехал в Калининград, чтобы встретиться с четырехлетним сыном, который является гражданином Российской Федерации. Не получив согласие матери на вывоз ребенка за пределы страны, под предлогом совместного времяпровождения 29 июля 2023 года подсудимый на автомобиле отвез ребенка в посёлок Липовка Мамоновского городского округа, откуда хо-

тел увезти его за пределы РФ.

При попытке пересечения границы через лес и болотистую местность мужчина был задержан российскими пограничниками.

Приговором Ленинградского районного суда Ш. назначено наказание в виде лишения свободы сроком 6 лет с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

**Пресс-служба
Пограничного управления
ФСБ России по
Калининградской области**

Некоторые места в Калининградской области запрещено посещать без специального разрешения. Об этом сообщает пресс-служба ПУ ФСБ России по региону.

«В связи с увеличением туристического потока, Пограничное управление ФСБ России по Калининградской области информирует гостей региона о правилах пограничного режима. Соблюдение требований российского законодательства в пограничной сфере поможет избежать нарушений административно-правовых режимов, которые установлены на приграничной территории», — говорится в сообщении.

Чтобы посетить достопримечательности, природные памятники и исторические места, необходимо ознакомиться с пределами пограничной зоны, которая устанавливается в полосе местности до рубежа, проходящего:

– в Славском муниципальном округе, включая населённые пункты Мысовка, Дюнное, Яснополянка, Ясное, Городково;

– в Неманском округе, включая населённые пункты Дубки, Мичуринский, далее в полосе местности шириной 500 метров вдоль реки Неман, включая Большое село и Лесное;

– в Краснознаменском округе, включая Лагерное, Неманское, Заречное, Победино, Третьяково;

– в Нестеровском муниципальном округе, включая населённые пункты Луговое, Покрышкино, Невское, Вознесенское, Ягодное, Малое Белозёрное, устье реки Писса, далее исключая береговую отмель озера

ВХОД НЕ РАЗРЕШЕН!

Куда не смогут попасть туристы в Калининградской области без специального разрешения



Границу с Евросоюзом российские пограничники западного региона охраняют и на квадроциклах.

Виштынецкое на расстоянии 2 километра от устья реки Писса вдоль берега озера, включая населённый пункт Боровиково;

– в Озёрском районе, включая населённые пункты Плавни, Кутузово, Заозёрное, Аبلучье;

– в Правдинском муниципальном округе, включая Кочкино, Крымское, Никитино, Дворкино, Рябиновку, Климовку, Солдатово;

– в Багратионовском районе, включая Большое Озёрное, Нагорное, Пограничное, Пограничный, ис-

ключая сам Багратионовск.

– в Мамоновском округе, включая населённые пункты Липовка, Зеленодольское, реку Мамоновка;

– в муниципальном образовании «Зеленоградский муниципальный округ» (на Куршской косе) – полосы местности шириной 2 километра вдоль госграницы РФ;

– в Балтийском городском округе (на Балтийской косе) – полосы местности шириной 21 километр вдоль границы РФ;

– в муниципальном образовании «Советский городской округ» – полосы местности шириной 500 метров вдоль берега реки Неман.

Для калининградцев въезд и проезд в пограничную зону осуществляется по паспорту. Гостям региона требуется оформление пропуска. Для его получения необходимо обратиться в пограничный орган или подразделение пограничного органа с заявлением установленного образца, а также предоставить копии страниц паспорта.

«Ведение хозяйственной, промысловой и иной деятельности в пределах пограничной зоны также осуществляется на основании разрешения пограничных органов при соблюдении соответствующих положений законодательства РФ и международных договоров», — уточнили в ПУ ФСБ.

Своевременно оформить специальные разрешения можно также посредством почтовой связи на бумажном носителе, с помощью Единого портала или в форме электронных документов на адрес электронной почты пограничного органа.



Пётр ОБИТОЦКИЙ: Не жить одним днём меня научили в погранвойсках

В работе каждого журналиста бывают встречи, которые оставляют неизгладимый след. При виде человека с красивым и подтянутым телом, правильной осанкой и уверенной походкой у меня возникло ощущение, что где-то я уже встречался с ним. И не ошибся. Это был Пётр Обитоцкий (на снимке), с которым нас связывало общее – служба на старте лихолетья, после распада СССР, в Калининградской группе Пограничных войсках РФ.



Да не оскудеет рука дающего...

Пётр родился в приграничном городе Багратионовске. После окончания школы и прохождения военной службы, совмещая обучение с трудовой деятельностью – работал водителем автобуса международных пассажирских перевозок и учётчиком строительного участка, последовательно окончил Калининградский морской рыбопромышленный колледж и Московскую финансово-юридическую академию.

После начала Специальной военной операции по зову души и сердца стал оказывать гуманитарную помощь бойцам, находящимся на передовой. А в декабре 2022 года уже сам, добровольцем, находился на выполнении боевых задач на линии соприкосновения. За боевые отличия отмечен государственными наградами – орденом Мужества, медалью «За храбрость» II степени, ведомственными медалями Министерства обо-

роны Российской Федерации «Участнику специальной военной операции» и «За укрепление боевого содружества», нагрудными знаками воинской доблести.

– Сейчас занят «адресной» отправкой в зону СВО ретрансляторов для устойчивой связи радиостанций и квадрацикла, – делится со мной Пётр Владимирович. – На передовой это крайне необходимо и, особенно, в эти осенние месяцы, квадрацикл. Упреждая мой вопрос поясняет. – Насколько крут квадрацикл я понял, когда впервые его использовал во время осенней охоты: есть возможность заехать туда, куда пробраться на автомобиле просто нереально. А в зоне боевых действий, где во время езды по бездорожью может застрять даже надёжный и живучий БТР, он незаменим.

Патриотизм доказывается делом. С начала проведения Специальной военной операции семьёй Обитоцких, при активной поддержке депутата Законодательного собрания Калининградской области Валерия Губарова, для её участников-бойцов было потрачено более 20 миллионов рублей. На них были закуплены наблюдательные и ударные FPV-дроны, радиостанции, ретрансляторы для усиления сигнала раций, приборы радиоэлектронной борьбы и подавления БПЛА, тепловизоры и прицелы ночного видения, два автомобиля-внедорожника, два малотоннажных грузопассажирских автомобиля повышенной проходимости УАЗ-452, несколько квадрациклов.

Кстати, для этих целей старший сержант Петр Обитоцкий добровольно использовал на нужды подразделения и денежное довольствие от Министерства обороны России, которое ему полагалось на линии боевого соприкосновения на Запорожском направлении. Каждый приближает победу как может.

Ветераны - на благо Отечества

Пётр Владимирович уверен, что сильная централизованная власть – единственно возможная форма управления такой огромной страной, как Россия. В этом он убедился на личном опыте, когда в 2016 году был избран депутатом окружного Совета депутатов муниципального образования «Багратионовский городской округ», в котором работал инициативно, напряженно и динамично, отстаивая интересы своих избирателей. Внутренняя потребность и мотивация служить во благо своей Родины, ставя интересы государства превыше своих собственных, стало его жизненным кредо и прочно укрепилось в его годовой период участия в Специальной военной операции.

И когда весной этого года по инициативе Президента Российской Федерации стартовала кадровая программа обучения для участников и ветеранов Спецоперации, где её выпускникам в перспективе обещают карьерный рост на госслужбе, он воспользовался этим. Быстро и эффективно прошёл курс обучения по программе Высшей школы государственного управления «Время героев» на платформе Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ (РАНХиГС).

В связи с этим, мне вспоминается такой факт. К маю 1945 года в Советском Союзе было примерно 20 – 25 миллионов участников Великой



Семья Обитоцких: Александра Александровна, Пётр Владимирович, сыновья Глеб и Марк. Нынешний год, год семьи – это время, когда мы можем задуматься о значимости семейных уз и о том, как мы можем сделать наши семьи еще сильнее и счастливее.

Отечественной войны, что составляло 12 – 15 процентов всего населения. Они довольно внушительно изменили политический ландшафт в нашей стране, и именно фронтовики формировали повестку на будущее в большинстве органов власти СССР.

Семья - основа всех основ

Уже довольно давно в нашем обществе идут незатихающие споры о национальной идее. Корабль, который не имеет цели, может иметь отличные двигатели, и подготовленную команду, только пользы от этого никому не будет. Пётр Владимирович убеждён, что русская национальная идея – крепкая семья. Семья – это наш род, корни, наши традиции, родственный союз, в котором мы находим поддержку, понимание и заботу.

Поэтому его сыновья Глеб и Марк воспитываются на «живых» примерах патриотизма, с привитием доброты, трудолюбия, взаимовыручки и взаимоуважения.

А на днях в его дружной семье произошло пополнение, обаятельная и привлекатель-

ная супруга Александра родила третьего сына – Клима. Поздравляем! Пусть он вместе с братьями всегда будет гордостью и опорой родителей.

– Не жить одним днём и ценить настоящую мужскую дружбу научили меня в погранвойсках, – рассказывает о себе ветеран боевых действий. – Несмотря на загруженность в работе в строительном бизнесе, не только занимаюсь кроссфитом, но и принимаю посильное участие в поддержке и развитии физической культуры и спорта в Багратионовском муниципальном округе, в состав которого входит 88 населённых пунктов.

В рамках благотворительной акции «Дари добро» 12 семьям погибших и пропавших без вести участников СВО, имеющих несовершеннолетних детей, преподнесены подарки – сладости, игрушки, школьные принадлежности. Очень важно поддержать такие семьи. Папы ребят уже никогда не смогут отвести своих сыновей и дочерей в школу – они отдали свою жизнь, защищая интересы нашей страны. И мы не должны никогда об этом забывать.

Григорий ЗУЕВИЧ

Советские мэры... немецких городов

Очень важная деталь: ближайшими и по-настоящему действенными помощниками армейских контрразведчиков в период боёв за Восточную Пруссию в 1945 году являлись советские военные коменданты, временно от имени советского военного командования, осуществлявшие на отбитых у вермахта Красной Армией немецких землях функции гражданско-административного управления.

Один из них – 46-летний майор госбезопасности Фёдор Васильевич Корышев, до августа 1945 года военный комендант Шучинского уезда. Поясним: в январе 1941 года польский город Шучин с окрестностями был насильно влит нацистами в территориально резко разрозненную за счёт аннексированных польских земель Восточно-Прусскую провинцию 3-го рейха.

Штаб военных комендантур: комендант, заместитель (или два-три дежурных помощника) коменданта, а также около десятка занятых преимущественно на уровне бумажного делопроизводства бойцов и младших командиров. Также при каждой комендантуре находилось стрелковое подразделение. Это был обычно, взвод, но в некоторых случаях, когда складывающаяся оперативная обстановка требовала брать под охрану специально выделяемыми караулами целый ряд объектов, – рота. Помимо караульных функций они выполняли ещё и роль военной полиции, поскольку в обязанностях военных комендантов входило и участие возглавляемого органа в деле обеспечения общественной безопасности во всём вверенном им

гражданском секторе.

Кроме того, военные коменданты в административно-хозяйственном отношении опекали работу находившихся на подведомственных им территориях фильтрационных пунктов – временных спецучреждений, где по линии Аппаратов Уполномоченных НКВД СССР производились процедуры спецпроверки и персонального учёта представителей местного немецкого населения.

По вертикали военные комендантуры замыкались на Отделы по руководству военными комендатурами соответственно или полевого управления 3-го Белорусского фронта, или же полевого управления 1-го Прибалтийского фронта/Земландской оперативной группы войск.

В качестве же иллюстрации ко всему вышесказанному – цитата из датированного 25 февраля 1945 года документа за подписью майора Г.С. Шерендака как начальника штаба 86-го погранполка – в/ч, находившейся на тот момент в Оперативном подчинении Оперативной группы НКВД СССР при полевом управлении 2-й гвардейской армии: «В занятом [4 февраля 1945 года] г. Бартенштайне

[ныне – польский Бартошице] зафиксирован ряд случаев возникновения пожаров. Комендант города майор Марченко установил, что поджоги производят лица, специально оставленные немцами при отходе.

17/II-45 г. комендантом города через немецких жителей был выявлен бывший судья, снабжённый быстро воспламеняющимся веществом, оставленный немцами и производивший поджоги зданий (особенно хорошо сохранившихся, представляющих большую государственную ценность)...

Кратко о личности озвученного выше офицера. Это Николай Яковлевич Марченко (1919 – 1988), уроженец города Николаевска современной Волгоградской области. На военной службе в Красной Армии состоял с 22 сентября 1939 года. С начала февраля и до 19 марта 1945 года – военный комендант восточно-прусского города Бартенштайн, затем командир 7-го отдельного стрелкового батальона при УКР «Смерш» 3-го Белорусского фронта. Последнее воинское звание в период прохождения действительной военной службы – полковник, а занимаемая должность – Сызранский городской военный комиссар на тот момент Куйбышевской, а ныне современной Самарской области. С

31 марта 1945 года военный комендант восточно-прусского города Алленштайна подполковник Рубцов



Майор Николай Марченко – военный комендант восточно-прусского города Бартенштайн.

срочно связался с начальником 15-й линейной заставы 3-го стрелкового батальона 86-го погранполка лейтенантом Ильёй Николаевым. Старший офицер сообщил ему о поступивших в комендантуру сведениях о скрывающейся на северо-западной окраине города большой вооружённой группе из «Гитлерюгенда». В указанный квадрат незамедлительно выдвинулась РПГ,

возглавляемая помощником начальника заставы младшим лейтенантом Михаилом Пашкиным. Итог: «Задержано 16 чел. немцев (из них: в возрасте 17 лет – 6 чел.), изъято оружия: винтовок – 21, патронов разных – 3000 шт., автоматов – 4. Ручных гранат – 50. Задержанные и оружие переданы в опергруппу майора Черноштана».

Юрий ФИЛАТОВ

На стремнине жизни

Недавно в актовом зале Общественной палаты областного центра состоялась внеочередная конференция Калининградского областного совета ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов.

Примечателен тот факт, что среди делегатов присутствовал и ряд Почётных граждан муниципалитетов, которые представляли интересы не только местных ветеранских сообществ, но и широкого круга других социальных групп своих городов и сельских поселений. Значимая тема, которая уже не первый год волнует активистов ветеранского движения и многих других представителей гражданского общества – это неотложное решение давно назревших социальных проблем и повышение уровня жизни граждан старшего поколения.

Следует отметить, что в



Движущей, организующей силой ветеранского движения силового ведомства в нашем самом западном российском регионе является его актив, ветераны, которые в основе своей беззаветно служат в ветеранском Совете, возглавляемом полковником в отставке Сергеем Захаровым.

этом направлении руководством нашего региона принимаются определённые меры, но немало вопросов, которые ещё ждут своего решения. Так, в принятом постановлении было отмечено,

что «Парк ветеранов», расположенный в Калининграде вдоль реки Товарной, содержится в ненадлежащем состоянии и требует благоустройства. Не разработаны дополнительные дотационные

программы для ветеранов, получающих минимальную пенсию, не наведён порядок с лекарственным обеспечением людей старшего поколения. Сказывается на качестве медицинских услуг нерешённая проблема капитального ремонта поликлиник в городах Светлый и Озёрск.

Говоря о демократическом развитии страны, важно понимать, что сегодня власть на всех уровнях должна не только слушать людей, но и слышать, вести постоянный диалог с обществом, поддерживать разумные инициативы. Участники форума поручили президиуму областного Совета ветеранов обратиться к Правительству Калининградской области для рассмотрения и решения ряда проблем ветеранов, проживающих в сельской местности.

В частности, при газификации населённых пунктов для ветеранов старше 70 лет, проводить подводу газовых труб не до границ их участка, а до фундамента жилого строения. Проработать вопрос расширения предоставления услуг «Социальное такси» во

всех муниципалитетах округа для инвалидов 2 и 3 групп, ограниченных в передвижении, к объектам социальной инфраструктуры (в органы государственной власти, учреждения социального обслуживания, медицинские организации, аэропорт, на вокзал и другие). Решить проблему открытия почтовых отделений на селе и муниципальных бань с сохранением скидок для льготной категории лиц. Ни одна из этих проблем не приоритетнее других – все они взаимосвязаны и должны быть решены как можно скорее.

В процессе внеочередной конференции также обсуждался ряд других важных задач, связанных со структурно-организационным строительством регионального ветеранского объединения и расширением его социальной базы, героико-патриотическим воспитанием молодёжи, сбором гуманитарной помощи для военнослужащих и местного населения, находящегося в зоне СВО.

Капитан 1 ранга в отставке Владимир СТАРЦЕВ

Звёзды, рождённые горами



Живёт человек, живёт и потом раз, и не стало. Вот ещё вчера он был рядом, дышал с тобой воздухом, что-то где-то делал, а сегодня идёшь по городу, и он снова с тобой, и вот она пропажа! Вспыхиваешь радостью встречи... Но только останавливает он тебя не радостным весёлым окриком, а холодным пронизывающим до дрожи взглядом. Мемориальной доской. Названием улицы, школы, турнира. Смотришь в гранит, в знакомое лицо, в орден Мужества, выбитый на том же камне, и понимаешь, что не знаешь его. Видишь, то, что раньше не замечал в этом улыбочивом человеке, в душе компании - страну. Добрую и сильную. В сердце ёкает, что это знакомый незнакомец. Человек, которого знал и не знал на протяжении многих лет. Друг, полжизни, стоявший на страже мира и людей. Тебя. Твоей семьи... Тихо и незаметно. Защитивший и шагнущий в холодный мир памяти.

Дорога на войну

Пора? Холодное утро вырывает из тепла дома. Блеском чёрных окон озирается на вспыхнувший не ко времени свет. Пугает тёмными тоннелями пустоты, в конце которых мерцают маленькие одинокие светлячки фонарей города Балтийска.

Рёв турбин. Дрожь взлётки. Взмах крылами и за окном исчезающий аэропорт, поля, дороги, дома ставшие обычным лоскутом карты, пробивающейся в иллюминатор сквозь толщу порванных облаков. Холод и красота высоты. Улыбающиеся стюардессы.

В аэропорту встретили, отвезли, проинструктировали, дали секретный пакет, отвезли, посадили и отправили. Это в Москве.

В Грозном также просто. Встретили. Посадили в замаскированный временем, грязью и пылью уазик. Отвезли. Встретили. Забрали пакет. Поговорили, распределили и предложили поискать-подожать попутный транспорт, идущий в Ведено. Попутку. А пока её нет - ждать!

Ни лезгинки, ни пирога, ни красной ковровой дорожки. Всё просто и надёжно - спасение утопающих дело их рук. И только их. Ждать.

- Товарищ полковник! Капитан третьего ранга Покровский для дальнейшей службы прибыл! Константин, - и протянул руку для рукопожатия.

- Добрый день капитан третьего ранга. Начальник отдела по району Казанцев Дмитрий Викторович.

Пожали руки и всё. Час на то, чтобы бросить вещи. Определиться, где стол, стул, кровать. Где работать, кушать, спать. Место, куда бежать при нападении. И всё. Долгожданное - работать.

Первый инструктаж

Как обычно, как везде. Новичок, ступивший на чужую, в профессиональном плане, землю обязан услышать требования и правила. Границы и трамплины. Задачи и всё, всё, всё. От одежды, до еды.

Где-то рядом и далеко Казанцев. Теперь он начальник, наставник и учитель. Медленно и устало рассказывает о требованиях и реалиях. Где-то далеко и рядом...

- Времени для раскочки нет. Тут всё по-другому. Минута промедления может стоить кому-то жизни. От нас. А значит и от вас зависит многое. Только вчера, во время задержаний боевиков в соседних районах, не стало наших двух

коллег. А час назад, уже после того, как ты добрался до места назначения, у Ца-Ведено - обстрел колонны. Вы проскочили, а военным не повезло. Чтобы вы, Константин, понимали - все передвижения по территории республики, только в составе колонны и с боевым распоряжением. С обязательной огневой защитой. Это приказ, который мы все обязаны исполнять. А всё остальное...

Казанцев замолчал, прошёл по комнате, до стены, стукнул еле слышно кулаком по ней:

- Не будет у тебя колонны, бэтээров и сопровождающих

просы, которые не волнуют никого кроме нас. Если коротко по обстановке, то самые напряжённые и опасные места - это везде. Обстановка в республике, мягко сказать, сложная.

Для понимания - тут нам противостоят хорошо организованные и обученные кадровые сотрудники спецслужб других стран. Они методично проводят мероприятия по уничтожению России. Местные жители - марионетки в их руках. Можно сказать, что сейчас, тут, идёт осуществление комплексного плана по уничтожению России. Сначала провели обработку мозгов

Больше дела, меньше слов

Неделя была непростой, но весьма быстрой. Так бывает всегда, когда работаешь. Когда видишь результат своей работы, воплощение твоих мыслей, реализации оперативных мероприятий. Когда радуешься, что капелька твоей работы насытила огромную реку мира. Приблизилась минута победы.

Неделя... Пять выездов «на природу» - пять задержаний. Грузовик оружия и взрывчатки - изъято. Тридцать стволов не выстрелят. Десяток фугасов не взорвётся. Четыре подготовленные, зомбированные смертницы-ваххабитки, семь боевиков - задержаны.

Люди. Много людей останется в живых. Четыре обстрела. Три подрыва фугасами... Горе в семье не вернувшимися жизнями...

«...31 июля 2003 г. ...сотрудниками КМ ВОВД Веденского района, ФСБ и в/с ВК, в результате проведения засадных мероприятий в нп. Дышне-Ведено, по ул. Ленина, Ветеринарная, Садовая, в 6:00 произошло боестолкновение, в ходе которого уничтожено 19 активных участников НВФ. Среди опознанных: два личных охранника Басаева - оба участника нападения на г. Будёновск; три гражданина Великобритании, США...; три члена бандгруппы эмира ваххабитского джамаата.

Среди неопознанных пятеро боевиков с ярко выраженными арабскими чертами. С места происшествия изъяты: автоматы АКС - 17 шт., три прибора ночного видения иностранного производства, радиостанции «Кенвуд» - семь шт., РПК - два шт., патроны в большом количестве, ручные гранаты - 15 шт., три пояса

НАРОДНАЯ ПАМЯТЬ - СВЯЩЕННОЕ ЗВЕНО МЕЖДУ ПРОШЛЫМ И БУДУЩИМ

вертолёт. Максимум два-три человека из специально - сводной группы военной комендантуры. Все эти приказы и указания, учитывая наши задачи и специфику - бумажки, предназначенные для того, чтобы кто-то на верхах спал спокойно. С чистой совестью, читая сводки о потерях. Они не могут быть исполнены только потому, что оперативная работа не может осуществляться в составе огромных колонн. Даже на встречу с агентом не пойдёшь вдвоём. Это в американских боевиках все по двое ходят. У нас опер - это всегда одиночка. А колонна в условиях нашего района - это красная тряпка и лакомый кусочек для боевиков. Так что всё как всегда - опер может надеяться только на себя, на свои ноги и простую солдатскую удачу. Перемещение по району и республике - это наши внутренние во-

населения, выращивая и подогревая национальную религиозную тему, затем уничтожили нормальную экономику и заменили её другой. Военной. Что сейчас происходит - накачка Чечни оружием и деньгами. Они превратили разбой и убийства в бизнес. Убил солдата федерала - сто баксов. Милиционера - две сотни. Сотрудника ФСБ - пятьсот. Уазик взорвали - вот тебе тысяча. Ну, а о резонансных обстрелах колонн, мест дислокаций федеральных сил, зданий органов власти, тут совсем другой ценник. Эти оплачиваются особо. А с учётом местного менталитета, обычаев и всего прочего... Со всех сторон за нами глаза и уши. Цель одна. Если поумному, то это звучит как подготовка и проведение диверсионно-террористических акций с применением минно-взрывных устройств.

«шахида» с пультами дистанционного управления, РПГ-7 – три шт., рюкзак с деньгами в количестве 160 тысяч долларов США и коробочкой с тремя ампулами заполненными жидкостью розового цвета емкостью около ста миллилитра. На каждой ампуле надпись на иностранном языке и изображение черепа со скрепленными костями.

При проведении спецоперации никто не пострадал. Документы, записи и обнаруженное вещество переданы сотрудникам ФСБ России».

– Дмитрий Викторович! Товарищ полковник! Операция по выявлению и уничтожению членов незаконных вооружённых формирований проведена успешно!

– Костя! Мишка! Вы просто молодцы! Спасибо от меня. От всех... За ребят наших... Молодцы! Но лирику в сторону. Теперь нужно дёрнуть лучшее из того, что получили. Пошли изучать, что там у

них вы нашли интересного. В радиоэфире у боевиков творится что-то невообразимое. Судя по всему, там ещё раненые. Но ушли. Часть ушла. И опять рекой. Видимо где-то есть подземный выход к реке. Жаль, Багиев ушёл, да наш араб. Да ещё кое-кто.

Но ничего. Доберёмся и до них. Только вот в эфире прозвучали ваши фамилии и награда за ваши головы. По двести тысяч долларов. Так что думается, что надо вам быть поосторожней. Солдатская удача, как футбол – после забитого мяча – жди ответной атаки.

– Не переживайте товарищ полковник! У нас замечательная охрана! Соболя из Калуги. Сколько мы с ними вместе уже покувыркались! Надёжные профи. Сергей да Гена опытные – они же каждый пятерых стоят...

– Вот об этом и говорю... Вы стоите, они стоят... На пол лама тянете со своей раз-

валухой. Будьте осторожней мужики... Пошли чаю попьём и будем работать.

Тут свет клином сошёлся

А дорога в горах одна. Быстрая и извилистая. Короткая и дальняя одинаковы и непредсказуемы. Неповторима и необычно обычна. Одинаковы пыль, грязь, изувеченные машины, блоки, шлагбаумы, грязно-серые лица солдат по КПП, грязные цветы на обочинах с серой травой.

Ведено проскочили быстро. Изгибы дороги. Вверх. Вниз. По центру. Подальше от обочин. Глаза по сторонам. Вверх на деревья – нет ли бутылок висящих, плёнки белой или ещё чего опознавательного. Маркера для подрыва. Вниз – банки, бутылки, свежескрашенные дорожные столбики, ящики, коробки – всё то, что необычно и подозрительно.

А вот ехать надо было хотя бы по четыре. Пятерым в машине неудобно и скванно. Да и машинка-то не новая, да и бензин наполовину самодельный – купленный у дороги, с бутылкой. Едет вот машина по ровной и едет, а чуть вверх, чуть под нагрузку и мотор начинает ёрничать и бухтеть. Да ладно бы это только. А если чихать, то сливай воду, можно и подзастрять. Пять тополей на горной дороге к ночи это не совсем хорошо, тем более что связь относительная. То можно запросто позвонить по мобильному телефону домой, то даже в пределах видимости кричи-срывай горло, тебя не услышат, ни так, ни по радию. Горы они что-то усилят, а что-то прикроют. Где-то спасут, а где-то отдадут без сожаления.

Серёга один и заметил движение за спиной, из зелёнки. Облако серого тумана вспышкой ослепившей ветви акаций. Белая ниточка дыма

длинным хвостом, тянущаяся за чёрной иголкой...

Только и успел крикнуть: – Граната...

Счёт не на секунды, а на их часть. За эту часть и сделать ничего нельзя. Лишь коснуться ручки двери... Как же тесно. Лишь Кузьмич успел толкнуть ногой приоткрытую дверцу и почти выпрыгнул из машины...

Вспышка тьмы... Свет, который уже никто и не увидел... УАЗ подпрыгнул, сгорбил в бессильной ярости, и упал нашипованный осколками в пыль. Ветви акаций согнулись, скрывая убежавших бандитов. Дорога взметнулась пылевым облаком вверх. Горы проводили в последний путь рвущим эхом пулемётных очередей...

Давно не было дождей...

А цветы цветут...

В память об ушедших...

Среди зелёной травы...

Иван ПРИВАЛОВ,
ветеран боевых действий

До медалей нужно... добежать

В столице Янтарного края завершилась серия стартов Гран-при «Динамо» по бегу на средние и длинные дистанции XXI открытого чемпионата Калининградского регионального отделения общественно-государственного объединения ВФСО «Динамо», посвященного памяти офицера органов государственной безопасности Константина Покровского, погибшего в ходе проведения контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе.

Более 50 сильнейших спортсменов принимали участие в серии стартов Гран-при на дистанциях: 10 000, 5000, 3000, 1500, 1000 и 800 метров. Согласно регламенту соревнования победители на каждом этапе Гран-при определялись как в общем зачете, так и по возрастным группам: 35 – 44 года, 45 – 54 года, 55 лет и старше.

На стадионе «Балтика» первый этап на дистанции 10 000 метров потребовал от спортсменов выносливости, тактического мышления и скорости. В финишном спринте последовательно лидировали Вера Тарасова, Александр Радников, Сергей Иванов. В возрастной группе 35 – 44 года абсолютным победителем стала Вера Тарасова, а в категории 45 – 54 года Алексей Ашмановичус.

В финальном забеге на 5000 и 3000 метров наибольшее количество очков набрала Вера Тарасова, 1500 метров – Семён Упоров, 1000 метров – Анна Русинова, 800 метров – Алёна Кононович.

Вопреки укоренившемуся стереотипу, что женщины – «слабый» пол, Анна Русинова, Екатерина Савкина, Олеся Ашмановичус, Алёна Воронцова, Полина Владимирова, Наталья Шевня, Ангелина Березовская, Мария Коваленко, Мария Павлова и Яна Гейгер доказали обратное, показав свою мужественность, стойкость, упорство и боевой характер. Их лидирующий и задающий



На средних и длинных беговых дистанциях девушки показали, как физически силен может быть «слабый» пол.



темп на средних и длинных беговых дистанциях в течение определённого отрезка дистанции неоспорим.

В числе тех, кто из мужчин

в итоговом положении набрал наибольшее количество очков, это Андрей Кондратов, Сергей Иванов, Яниев Роман, Сергей Се-ребро, Алексей Ашмановичус, Сергей Золотухин, Андрей Демьянов, Евге-

ний Березенко, Михаил Цырельчук, Кирилл Гуфайзен, Глеб Шляхтин, Станислав Тарасов, Антон Данилин, Сергей Кухта, Алексей Киссер, Андрей Коваленко, Вячеслав Стренадько, Егор Козлов.

По итогам соревнований победители и призеры, при участии мамы героя Константина Покровского Галины Михайловны, были награждены спортивными медалями, дипломами и денежными призами.

Полковник в отставке
Анатолий ПЕТРОВ

Церемония вручения награды собрала вместе победителей открытого чемпионата, родных и близких героя Константина Покровского, представителей Совета ветеранов УФСБ России по Калининградской области.





Урок истории ПОД ОТКРЫТЫМ НЕБОМ

Это было недавно, это было давно...

Вперёд, в прошлое

– Для нас, как и для многих реконструкторов, это и отдых, и увлечение, и огромная часть жизни, – делится со мной Виктор Николаевич. – Может, звучит пафосно, но всех нас объединяет любовь к стране, к её истории. Для нас это возможность перенестись без машины времени в разные исторические эпохи, максимально приблизившись к произошедшим событиям. И неважно, кто ты, бизнесмен или рабочий, офицер-отставник или учитель. Тому пример, мои сподвижники. Александр Борисович – инженер по механизации сельского хозяйства, Евгений Анатольевич – сварщик высокой квалификации, моя профессия – инженер-строитель. Предвижу ваш вопрос – почему мы из оружия эпохи наполеоновских войн отдали предпочтение не гладкоствольному ружью с ударно-кремневым замком и егерскому штуцеру, а пушке? Я, мои приятели и друзья восхищены, что в XVIII столетии русские изобрели лучшую в



Багратионовские военные реконструкторы всегда находятся на своём посту – на страже военной истории и истории нашей страны в целом.

мире артиллерию. Об этом свидетельствуют многочисленные примеры битв, где мы принимали участие в военно-исторических реконструкциях.

Мечта рождает возможности

Основательной подготовкой амуниции и образцов вооружения российской императорской армии вышеназванные любители истории занялись во время подготовки к мероприятиям, посвящённым событиям 200-летней давности.

Битва при Пройсиш-Эйлау в феврале 1807 года стала одним из самых кровопролитных сражений XIX столетия и превосходила в этом отношении почти все бои, данные прежде императором Франции Наполеоном. Тогда его непобедимая армия впервые получила достойный отпор. Арьергардные части под

командованием генерала от инфантерии Петра Багратиона показали французам силу русского оружия. Именно с битвы при Пройсиш-Эйлау историки начинают вести отсчет заката счастливой звезды великого Наполеона.

– Униформу русских артиллеристов – обер-офицера, канонира и бомбардира, – рассказывает Виктор Николаевич, пошили из сукна. Для этого взяли исторические образцы в качестве эталона и просто скопировали их. И хотя версия внешнего вида воина того времени близка к оригиналу, но не совсем аутентична. Например, форма шита не вручную, а с использованием швейной машинки, которая появилась в середине XIX века. Замечу, чем более удалена от нас эпоха, тем дороже стоит форма на неё. Так, пояс-шарф серебряный с чёрно-оранжевыми полосками и с чёрно-оранжевыми центрами кистей обер-офицера обо-

шелся мне весьма недёшево. Головной убор канонира Евгения Митрошкина – кивер – сделан вручную с использованием сукна, картона, латуни и веревок.

Полагаю, что нашим читателям небезынтересно будет узнать о том, что кивер не только защищал голову от ранений («вязкое» ведро кивера принимало на себя даже сабельный удар конного сверху) и холода, но и использовался как хозяйственная емкость. Внутри кивера могли держать мелкие личные вещи – кيسет, гребешок, бритву... Солдат должен был бриться (усы приветствовались) и коротко стричься. Сложность в том, что детали военного обмундирования в начале XIX века часто менялись, и форма образца 1805 года заметно отличается от формы 1812 года, помогавшая командирам издалека понимать, представителю каких родов войск перед ними. Наша версия внешнего

вида строевых чинов в артиллерии во время сражения при Пройсиш-Эйлау близка к оригиналу 1805 года.

«Забил заряд я в пушку туго...»

К импровизированной юбилейной битве на одном из заводских предприятий Калининграда по представленным чертежам были изготовлены два чугунных литых гладкоствольных орудия – единорог и 6-ти фунтовая пушка.

– Нашими стараниями, благодаря использованию сборников исследований и материалов военно-исторического музея артиллерии в Санкт-Петербурге, каждое из них имело лафет с прямыми станинами, железную колесную ось встроенную в деревянный брус, винтовой механизм вертикальной наводки и зарядный ящик, – вспоминает Александр Полищук. – Также самостоятельно изготовили необходимые артиллерийские принадлежности, с помощью которых производится зарядание, стрельба, разрядание и вообще действие из орудий. Ныне единорог и 6-ти фунтовая пушка находятся в экспозиции Музея истории края, который расположен в одном из самых красивых зданий Багратионовска, похожем на небольшой замок из красного кирпича.

Отметить круглую дату в приграничный город Багратионовск съехались участники военно-исторических клубов из Прибалтики, Польши, Белоруссии, Украины, Франции. Из-за сложностей с транзитом в Калининградскую область затруднительно оказалось провезти через границу взрывоопасную пиротехнику, что не позволило достичь максимальной реалистичности на реконструкции сражения. Сглаживали этот недостаток возведенные на поле боя потрясающие декорации Пройсиш-Эйлау: домики, замковые стены с воротами и башнями, храмы и



Техника безопасности превыше всего при использовании оружия на реконструкторском поле боя. Информационный минимум, при неправильном расчете порции пороха ствол пушки вообще может разорвать.



Полевая кухня Виктора Чёрных и его сотоварищей на мероприятиях, посвященных дням воинской славы, пользуется большой популярностью, количество желающих прийти к ней с каждым разом растет, следовательно, увеличивается и ассортимент продуктов.

различные сооружения.

Да и окружающий городок ландшафт почти не изменился с той далёкой поры, лишь новые дороги пересекли огромное поле брани. «Обледенелые и покрытые снегом небольшие озерца, рассеянные по полю сражения, были весьма обманчивы... Болота были ещё непроходи-

гусарской униформы завораживала. Понятно, почему они были героями популярных романов тех времен. Публика, люди самых разных возрастов, профессий и национальностей, была в восторге от всего происходящего, шумно выражая восхищение аплодисментами и одобрительными криками. Это была

ОСНОВОЙ ВОСПИТАНИЯ ГРАЖДАНИНА ПРИЗВАНА БЫТЬ ОПОРА НА ГЕРОИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ ПРОШЛОГО И БОГАТЫЕ ТРАДИЦИИ, В ТОМ ЧИСЛЕ И ВОИНСКИЕ

мы даже для пехоты. Погода была ясная, хотя нередко отменяемая скоростными появлениями густого снега. Стужа лёгкая, не превышающая трёх или четырёх градусов. С утренним полусветом армия поднялась и стала в ружье...». Это не описание погоды 11 февраля 2007 года – это цитата из «военных записок» Дениса Давыдова. Но как она созвучна с нынешним временем!

«Сражение» началось артиллерийской дуэлью, в котором приняли участие и две пушки багратионовских реконструкторов, а затем на зимнее поле в боевых линиях выдвинулись подразделения русской, прусской и французской армий с барабанным боем и с развернутыми знамёнами. В ход также пошла кавалерия. Красота русской

неподдельная благодарность зрителей за наглядный экскурс в историю. Хорошо, что этот сценарий случается в виде реконструкции – ярко, познавательного, впечатляющего, а главное, мирного события. Оно должно напомнить людям об ужасах войны и предостеречь их.

Дорогой памяти и славы

Тремя годами ранее на этом поле, в районе Креговских высот, где располагался левый фланг русской армии, по которому пришелся главный удар армии Наполеона, коллектив ООО «Черных», возглавляемый Виктором Николаевичем, установил памятный знак «Русскому воинству 1807 года». Он представляет собой 7-метровый пра-



Александр Полищук после реконструкции жаркой баталии 1812 года в латвийском городе Иецава (ранее Экау), где 200 лет назад произошло сражение начального этапа русско-французской войны 1812 года.

вославный крест из металла, над изготовлением которого изрядно потрудились газосварщик Евгений Митрошкин.

– После нашего участия в реконструкции сражения при Пройсиш-Эйлау, – продолжает Виктор Николаевич, было положено начало регулярному участию в военно-исторических мероприятиях, проходящих в Польше и Чехии. Они поразили нас своими масштабами, наполнением и зрелищностью. И порой не понимаешь, то ли смотришь 4D фильм про историю, то ли попал в прошлое.

– Очень впечатляющий финал торжеств – богослужение в честь воинов, погибших при Аустерлице, – включается в разговор супруга Черных Галина Павловна. – Служба с участием представителей Чехии, России, Франции, Австрии, а также энтузиастов из военно-исторических клубов Европы проходила на мемориале «Могила мира», который воздает почести не только павшим победителям, но и побежденным. У меня аж мурашки по коже побежали и в глазах непроизвольно появились слезы, когда в тишине громко зазвучала молитва «Отче наш». В реконструкции Аустерлицкого сражения в Южной Моравии я была в костюме маркитантки и «лечила» раненых русских солдат, тогда ещё не существовало корпуса сестер милосердия.

Нам жить и помнить

Виктор Николаевич гордится своими родителями и предками, судьбы которых связаны с западным краем, где живёт его семья. Родители – Николай Дмитриевич и Таисия Тимофеевна – переселенцы, участники становления Калининградской области. Дед Пётр – участник Восточно-Прусской операции в начале Первой мировой войны в составе 22-го пехотного Нижегородского полка Русской императорской армии. О его судьбе, репрессированного в 1931-м, он узнал из архивного дела ОППУ. Знакомясь с его материалами, внуку показалось, что советский писатель Михаил Шолохов как-будто с

ООО «Черных». Им же к церемонии открытия памятника была обустроена прилегающая территория. И ежегодно, когда у народного памятника калининградцы отмечают праздник Великой Победы и День разведчика, их угощают солдатской кашей и горячим чаем, приготовленными руками четы Черных, Евгения Митрошкина и Александра Полищука на приобретенной полевой кухне.

Вектор полезного действия

Более десяти лет активно занимается героико-патриотической работой и сын Черных Иван. Он, морской офицер запаса, возглавляет спортивно-патриотический клуб «Славянин». С единомышленниками Владимиром Чернышевым и Андреем Дрогомарецким организовал и провёл более 30 мероприятий спортивно-патриотического содержания с массовым участием детей и молодёжи. Благодаря им, успехом у ребят пользуются занятия в стрелковом тире, залах кроссфита и единоборств в Багратионовске, тяжелой атлетики в посёлке Рябиновка.

– Мы рады принять в свои ряды новых людей, увлечённых историей и готовых отдать свои знания и умения для развития исторической реконструкции, – завершает разговор Виктор Николаевич. – Молодые поколения не знают совсем, какие великие события происходили в истории на их малой родине. Наш интерактивный и мегаинтересный урок, где историю можно потрогать руками, школьники запоминают надолго.

Григорий ЗУЕВИЧ



Семейная чета Черновых – Виктор Николаевич в форме обер-офицера артиллерии Русской армии и Галина Павловна в одежде маркитантки у памятника в честь сражения при Прейсиш-Эйлау 1807 года. Багратионовск.

Как ломали «Союз нерушимый»

Развал СССР
начался
с ЛатвииБездна
предательства

Летом 1988 года после визита Генерального секретаря ЦК КПСС Михаила Горбачева в Ригу, в ней появился член Политбюро ЦК КПСС Александр Яковлев, курировавший вопросы идеологии, информации и культуры. Именно он впервые открыл в Латвии шлюз антисоветизма и сепаратизма, давал сигнал врагам советской власти на развал партии и страны.

В день его приезда со здания рижского горисполкома националисты сняли флаг Латвийской ССР и вместо него повесили существующий до присоединения Латвии к СССР красно-бело-красный флаг Латвийской Республики. Ниже прикрепил огромный плакат с надписью, что это пространство заминировано. Пока сапёры обследовали место, пока снимали флаг, к зданию стекалась огромная толпа людей. Вест о дерзкой акции, проведенной по форме и содержанию так, как это делали советские патриоты в годы войны на оккупированной немцами территории, стремительно разлетелась по Прибалтике и зарубежью.

Прелюдия была приурочена к началу партийно-хозяйственного актива во главе с А. Яковлевым. Большой зал был до отказа заполнен руководящим составом республики. Мы сидели рядом с начальником Особого отдела КГБ по Прибалтийскому пограничному округу контр-адмиралом Григорием Гороховым. Вначале с кратким вступительным словом выступил первый секретарь ЦК КП Латвии Борис Пуго. Давая резкую оценку националистической вылазке с флагом, он потребовал найти виновников и привлечь их к ответственности. Потом начал свой часовой доклад



О том, что сигнал на разрушение Советского Союза был дан в столице Латвийской ССР

высшим идеологом партии, членом Политбюро ЦК КПСС Александром Яковлевым у меня не вызывает сомнений, — пишет в своём материале для нашего издания ветеран органов госбезопасности, генерал-майор в отставке Виктор ДУНАЕВСКИЙ (на снимке). — Я лишь ссылаюсь на факты, уточняет Виктор Прокофьевич, свидетелем которых мне пришлось быть и принимать в них участие, или на факты, которые говорят сами за себя.

Александр Яковлев. Вначале все пытались прислушиваться к его речи. Но о чём он говорил? Понимать его виртуозное словоблудие было затруднительно и неинтересно. Одна часть участников форума была в недоумении от «вливаемого в уши», другая — переговариваясь, читала газеты, третья — ударилась в сон. Вот так актив! О преступной акции с флагом главный идеолог ЦК партии не обмолвился, будто её не было. Сделали перерыв, после чего начались ответы Яковлева на вопросы.

Сразу же замечу, что в ответах и репликах одного из главных идеологов, «архитекторов» перестройки Александра Николаевича были установки на развитие националистического утара, на принижение роли компартии и советской государственности. Обнаглевшая часть местных участников актива радостно приветствовала каждый его выпад, другая — удрученно молчала. Я лихорадочно записывал вопросы и ответы. Их оказалось 28. Например, вопросы: «Как нам поступить с флагом?». Ответ:

«Сами решайте, какой вам нужен флаг». «Что будет с руководящей и направляющей ролью компартии?». «Вы коммунисты, вот и определяйте её роль». «Возможна ли частная собственность?». «Возможно всё, была бы воля». «А как быть с суверенностью?». «Вопрос суверенитета решает народ». «Будут ли открыта

граница для зарубежных поездок?». «Кому надо, тот поедет». «Зачем в республике столько войск?». «Если у вас нет в них необходимости, то решайте на месте». Далее в таком же отвратительном и наглом духе о В. И. Ленине, И. В. Сталине, социализме. Собрание актива закончилось под бурные аплодисменты и выкрики националистов и уныние коммунистов.

Отдельно член ближайшего политического окружения Михаила Горбачёва Александр Яковлев проводил совещание с творческой интеллигенцией, которое было превращено в антисоветскую вечеринку. Со стороны Центра на нашу информацию о случившемся никакой реакции не поступило. Латвийские установки главного партийного идеолога и члена Политбюро ЦК КПСС были немедленно подхвачены в Литве и Эстонии и получили дальнейшее практическое развитие.

Тайное
становится
явным

Нами была получена достоверная информация о том, что секретарь ЦК компартии Латвии по идеологии Анатолий Горбунов (впоследствии добавивший к окончанию фамилии букву «с», чтобы она звучала по-латышски), сколачивает группировку для захвата власти.

Это была серьёзная информация и требовала проверки. Мы обсудили этот вопрос с 1-м заместителем председателя КГБ Латвийской ССР Юрием Червинским и, поскольку у них таких данных не имелось, он предложил пойти к первому секретарю ЦК КП Латвии Борису Пуго. Всё же ранее он возглавлял республиканское КГБ, и мы не исключали возможное наличие у него на этот счет каких-либо прямых или косвенных данных. Но их не оказалось.

Выслушав нас, Борис Карлович заметно побледнел, первоначально растерялся, выразил неверие в достоверность сообщения. Потом пришел в себя, и было принято решение информацию доло-

жить в Москву. Мною лично была подготовлена шифровка и тут же отправлена.

Среагировали! В Ригу приехали около сорока человек оперативников службы наружного наблюдения, которые под легендой военных связистов нами были размещены на одном из военных объектов. Чем они занимались, мы не знали. Как тайно приехали, так же, не задерживаясь, через несколько дней исчезли. По всей вероятности они выполняли задание по проверке или получению информации, которая нам не доверялась.

Мы же задавали себе вопрос: почему советский политический деятель Яковлев пошел против партии и государства? Почему на нашу информацию о том, что произошло, из Москвы никакого реагирования не последовало? Только позже стало известно, что Яковлев «агент влияния» США в СССР. Об этом были опубликованы материалы в прессе. Председатель КГБ СССР Владимир Крючков докладывал об этом Михаилу Горбачеву, но тот выставил его из кабинета, и дело было прикрыто. Ещё позже, уже при Президенте РФ Борисе Ельцине, этот вопрос поднимался нашими отставными контрразведчиками, однако безрезультатно.

После указанного собрания актива начались перестановки руководства республики. Бориса Пуго выдвигают в Москву на должность Председателя партийного контроля ЦК КПСС. На его место назначили Председателя Президиума Верховного Совета Латвийской ССР Яниса Вагриса, уже довольно старого и совершенно бездельного человека. А должность Яниса занимает молодой и энергичный Анатолий Горбуновс. Эта комбинация для многих была непонятной, но потом её секрет прояснился, когда был ликвидирован п. 6 Конституции СССР о руководящей роли компартии. Власть перешла в руки председателя Президиума Верховного Совета Латвийской ССР Горбуновса. Всё это делалось с подачи «лидеров» перестройки А. Яковлева и М. Горбачева.

ПЕРВАЯ ЛАСТОЧКА РАСПАДА

Из союзных республик Литва первой объявила о независимости — соответствующее постановление Верховный совет республики принял в марте 1990 года. Отпустить Литву советская власть согласилась лишь полтора года спустя. Этот период был отмечен противостоянием между местными и советскими органами управления и кровавыми столкновениями.

9 февраля 1991 года в Литве состоялся референдум, на котором за независимость республики высказались более 90 процентов граждан. Давление на республику со стороны советской власти продолжалось еще некоторое время (так, весной-летом 1991 года произошла серия нападений на таможенные посты Литвы, в которых участвовали отряды советского ОМОНа). Противостояние продолжалось до сентября 1991 года, когда (это произошло вскоре после неудавшегося августовского путча) не-

зависимость Литвы, а также Латвии и Эстонии, была признана Советским Союзом. Вывод советских войск из Прибалтики завершился к 1994 году.

Перестройка в многонациональном Советском Союзе, объявленная для торжества демократии и гласности, была лишь одним из этапов операции западных держав по расчленению могущественного государства мира — СССР. Прибалтийские республики стали полигоном для продвижения тотальной русофобии.



На одном из героико-патриотических мероприятий мне довелось познакомиться с удивительной женщиной преклонных лет, ветераном труда и Великой Отечественной войны, Ниной Петровной Климовой. Она выглядела гораздо моложе своих лет: подтянутая,



интеллигентная. В 1944 году она была радисткой-разведчицей, выполняла важное и ответственное задание советского военного командования в тылу у немцев. Ну чем не прототип легендарной радистки Кэт из фильма «Семнадцать мгновений весны»?

Научилась подавлять страх

– Расскажите о вашем боевом пути, – попросила я свою собеседницу.

– Я была еще школьницей, когда началась война, и так же, как и многие сверстницы, следила за новостями с фронта, мечтала о скорой победе Красной Армии, – начала рассказ Нина Петровна. – Учёбу в школе пришлось оставить после 8-го класса, чтобы помогать фронту: рыла траншеи и противотанковые рвы, работала на производстве по металлообработке (делали снегоступы для бойцов). Параллельно записалась на курсы радистов в городской клуб ОСОАВИАХИМа – так тогда называлось ДОСААФ.

По словам героини, узнав от преподавателей, что будет реальная возможность отличиться «по-настоящему», старалась освоить курс как можно лучше, до мельчайших деталей. В 1943 году прибывший сотрудник НКВД капитан Семенов отобрал из большого количества желающих 18 перспективных девушек радистов, среди которых была и она, небольшого роста девушка с двумя косичками, – Нина Наперсткова.

Молодых особ направили для продолжения учебы в город Подольск Московской области, где располагался Учебный центр подготовки специальных разведывательно-диверсионных отрядов для деятельности в тылу противника. Здесь девушек настойчиво обучали не только технике шифровального дела, но и навыкам быстрой передачи информации на ключе. За короткий срок недавним

школьницам предстояло обучиться стрельбе, владению ножом и прыжкам с парашютом. Последнее удавалось не всем. Были те, кто оказался негодным из-за своего панического страха высоты. Нина сумела победить свой страх, постаралась не показывать вида, и главное, она не жаловалась даже подругам.

О том, что ей страшно, догадался лишь инструктор, когда заметил ее побелевшее лицо. Он улыбнулся и посоветовал: «Не думай, что прыгать страшно. Ты забудешь об этом через 15 метров, а они пролетят быстро, не заметишь. Главное, помнить инструкции и цель, зачем ты это делаешь. И потом: в небе красиво...»

– Я шагнула в проем самолета и зажмурилась от света. Меня стремительно уносило вниз сквозь облака. Несмотря на то что дух захватило от необычного состояния, я, не сбиваясь, проговаривала: «221, 222, 223...». И в нужный момент, как по инструкции, дернула за кольцо. Только после того, как громко щелкнул парашют за спиной, я открыла глаза, – вспоминает отважная женщина.

Рейд в тылу врага

В первой половине января 1944 года была сформирована спецгруппа НКГБ БССР «Патриоты», в состав которой вошла и Нина Наперсткова. Ей вручили шифр-блокнот, рацию, часы, пистолет, нож-финку, тяжелый мешок с провизией. Личный состав группы облачился в зимнюю одежду: белые полушубки,

шапки-ушанки, брюки, валенки, рукавицы.

В середине января спецгруппа была переброшена на Шельбутовский аэродром и

ГОРДОСТЬ ЗА ПРОШЛОЕ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАСТОЯЩЕЕ, УВЕРЕННОСТЬ В БУДУЩЕМ!



Нина Климова, 1945 год.

оттуда после неоднократных попыток пересечь линию фронта в ночь на 30 января была доставлена военнотранспортным самолётом «Дуглас» в тыл противника. У намеченной цели самолет снизился, и по команде «Пошел» бойцы стали «нырять» за борт. Прыгнула и Нина, третий раз в своей жизни. Место приземления – Липичанская пуша, в 90 километрах от Гродно. Зарыв парашют в снег, девушка стала искать

своих. Выброска десанта была осуществлена без костров и других опознавательных знаков, что привело к большой разброске личного состава спецгруппы и груза от предполагаемой площадки приземления.

Советским командованием на спецгруппу «Патриоты» возлагались следующие боевые задачи: организация диверсий на коммуникациях противника в районе своей деятельности; проведение терактов над представителями оккупационной и гражданской администрации; вне-

дрение в разведывательные и контрразведывательные органы противника; ведение разведки с целью установления дислокации немецких войск, их численности, нумерации и вооружения; организация из местного населения новых партизанских групп и отрядов.

Собравшись после приземления, группа начала нелегкий путь на запад, к Польше. Дорога была длинная, изнурительная, приходилось по болотам обходить населенные пункты, занятые немцами. Ночевали в лесу, зарываясь в мох. По пути следования взрывали мосты, резали линии связи, пускали под откос поезда с живой силой и техникой противника.

– Наши войска быстро продвигались на запад, и уже в 14 июля 1944 года наша спецгруппа соединилась с частями Красной Армии. Во время рейдирования, несмотря ни на какие трудности, я всегда выходила на связь с центром в условленное время. Не раз это случалось стоя по пояс в болоте под обстрелом немцев, – с улыбкой вспоминает разведчица-радистка.

Её юбилейная «ОСЕНЬ ЖИЗНИ»

За отвагу, героизм и значимые успехи в партизанской борьбе Нина Наперсткова была награждена особой серебряной медалью «Патризану Отечественной войны» 1-й степени.

После возвращения с боевого задания её направили на работу в органы госбезопасности в город Полоцк радисткой, а после Победы в Минск. В отделе радиоразведки она познакомилась со своим будущим мужем. Не прошло и года, как образовалась новая семья Климовых. Как жене офицера Нине на протяжении многих лет пришлось пройти через все тяготы гарнизонной жизни. Двое сыновей Климовой тоже связали свою судьбу с военной службой. А это для каждой матери нелегкое испытание.

– Мой муж всегда удивлялся моей женской стойкости в жизни и на прошедшей войне, – призналась пожилая женщина. – В своей биографической книге он пишет: «Я иногда думаю: где черпали силу, мужество, отвагу наши хрупкие, воспитанные в домашних условиях, не знавшие другой физической нагрузки, кроме уроков физкультуры, в сущности, совсем еще девочки?».

... Ныне Нина Петровна живет одна. Самых дорогих и любимых людей жизнь раскидала по всей необъятной стране, и только в самые счастливые дни вся семья собирается вместе. Пожилая женщина часто открывает альбом со старыми фотографиями и еще раз переживает родные сердцу воспоминания, а также пересматривает любимые фильмы, которые когда-то она смотрела вместе с мужем. Например, «Семнадцать мгновений весны».

– Правильно поется: «Не думай о секундах свысока». Нужно ценить каждое мгновение, когда наши любимые рядом, – посоветовала Нина Петровна мне на дорожку.

Бера ХОЛОДНАЯ

Внимание! Читайте наши листовки!

Агитация среди немецких
военнослужащих в ходе
Восточно-Прусской операции 1945 г.

Начавшаяся в январе 1945 года Восточно-Пруская операция стала одной из самых продолжительных стратегических операций завершающего этапа Великой Отечественной войны. С точки зрения советского командования её исключительная важность определялась необходимостью обеспечить успешные действия войск на берлинском направлении.

К тому моменту военное поражение Германии уже было предопределено. Оборонявшиеся в Восточной Пруссии немецкие солдаты осознавали это. Однако первоначально большинство из них не видели иного выхода, кроме как продолжать сопротивление.

Немецкий солдат о русском плене

Общим выражением настроений немецких солдат можно считать показания обер-ефрейтора И. Шадена, взятого в плен в начале февраля 1945 года. «Мы знаем, что Кёнигсберг окружён русскими войсками, – говорил он. – Слово «котёл» действует на солдат очень угнетающе. Мы страшно боимся одного этого слова, так как все хорошо понимаем, что мы не сможем разбить котла, и судьба всех солдат, очутившихся в окружении, отдаётся в руки бога». Вместе с тем «солдаты сопротивляются потому, что они

имеют на это приказ. [...] Получая приказ о сопротивлении наступающим русским войскам, солдаты стремятся его выполнить. Мы просто не представляем, как можно отказаться от выполнения приказа, тем более, что при отступлении солдат всё равно задерживают и вновь вводят в бой. [...] Одно слово «плен» содержит в себе что-то тяжёлое и неприятное. Солдаты плена боятся, так как все мы убеждены, что всех пленных русские ссылают в Сибирь. Кроме того, никто не гарантирует, что солдат, сдающихся в плен в разгаре боя, оставят в живых».

Как видим, даже в последний год войны очень многие немецкие солдаты искренне считали, что советский плен – это миф. Поэтому одной из главных задач советской специальной пропаганды было показать его реальность как единственной возможности для немецких солдат сохранить себе жизнь, причём в условиях, которые будут гораздо лучше, чем на передовой. Путём показа роста мощи Красной армии, неизбежности разгрома немецкой армии и крушения нацистского режима она должна была указать единственную альтернативу для личного состава вермахта – индивидуальную и коллективную сдачу в плен.

Для изменения сознания противника советские вой-



ска использовали различные методы. Традиционным было распространение листовок. Боевой опыт показывал, что именно листовка являлось оптимальным средством спецпропаганды. Это объяснялось оперативностью изготовления и лёгкостью доставки. Несмотря на строгие запреты, солдаты противника хранили понравившиеся им листовки, давали прочитать их своим товарищам. В основном они распространялись с помощью авиации, в значительно меньшей степени – с помощью агитационных мин и иными способами (например, их оставляли в немецком тылу советские разведчики и немцы-антифашисты).

Задача, которая стояла перед советской пропагандой накануне штурма Кёнигсберга, формулировалась предельно чётко: «Всемерно разложить войска противника, находящиеся в районе Кёнигсберга, и этим самым облегчить нашим войскам предстоящий штурм города». Только за март 1945 года в него было заброшено 5 471 700 листовок, из них авиацией – 5 323 440 и ещё 148 260 – наземными средствами. Уже после взятия города-крепости было установлено, что «весь г. Кёнигсберг был усеян нашей агитлитературой. Многие пленные показывали, что наши листовки являлись единственным источником информации, так как немецкие солдаты в течение длительного времени не получали ни

газет, ни писем».

О тематике листовок, распространявшихся среди находившихся в Кёнигсберге солдат вермахта и гражданского населения, говорят их названия: «Солдаты гарнизона Кёнигсберга», «Безнадёжное положение», «Обращение 50 немецких генералов», «К старикам г. Кёнигсберг», «К немецким матерям в гор. Кёнигсберг», «Решения Крымской конференции осуществляют», «Солдаты 74 крепостного батальона», «Посмотри на карту, солдат!» и др. Таким образом, распространялись как листовки, содержание которых было обращено к немецким солдатам в целом, так и листовки, обращавшиеся непосредственно к тем, кто находился в Кёнигсберге.

«Смотри, кто виновен в этой войне»

Большим успехом пользовались листовки, разоблачавшие нацистских лидеров, бежавших из города.

Позднее рядовой Г. Гроссе на допросе показал: «В конце марта в Кёнигсберге в районе Северного вокзала я видел большое количество русских листовок. Я прочитал несколько. В одной говорилось о победах русских и союзников. В другой – о том, что наше положение в Кёнигсберге безнадёжное. Третье под названием «Где фольксштурмист Кох?» я сохранил. Эту листовку я показал товарищам.



Нас, уроженцев Восточной Пруссии, возмущало, что Кох, который призывал всех погибнуть на пороге своего дома, но не пропустить русских, исчез из Кёнигсберга. Ходил слух, что его расстреляли при попытке удара. Но мне кажется, что этот слух пустили сами нацисты, чтобы скрыть бегство Коха».

Помимо этого среди солдат противника распространялись письма, написанные от руки военнопленными и гражданским населением. В феврале 1945 года политотделом Земландской группы войск было распространено 1680 подобных писем, а в марте – 157015. Кроме того, осуществлялись сбор у уби-

тых немецких солдат и офицеров личных фотографий и их обратная заброска. Для этого на фотографиях делались соответствующие надписи. Например, на фотографии девушки: «Солдат! Тебя ждёт любимая девушка. Сдавайся в плен, и ты вернёшься к ней после войны». На фотографии ребёнка: «Это дитя осталось сиротой. Его отец погиб вчера во время нашего наступления. Не оставляй своего ребёнка сиротой, солдат! Спасай свою жизнь в русском плену». На фотографии пожилой женщины: «О тебе беспокоится мать. Подумай о ней, солдат! Ты можешь вернуться к ней, если сдашься в плен».



Рис. В. Фекляева

тое место в выступлениях занимают обвинения по адресу нацистской партии, работники которой бежали, бросив население на произвол судьбы. С рядом обращений выступил евангелический священнослужитель Брюкнер».

Практика показала достаточно высокую эффективность такого метода пропаганды. Например, в конце января под Кёнигсбергом в полосу 11-й гвардейской армии было проведено 34 передачи через МГУ по программе «Безнадёжное положение Кёнигсбергской группировки немцев» и передало обращение местных жителей, разоблачившее лживость немецкой пропаганды об отношении Красной армии к местному населению. «Обращение читала немецкая девушка Эма. Утром 30 января на этом участке добровольно перешли на нашу сторону 24 немецких солдата [...]. Все перешедшие заявили, что, слушая наши передачи в ночь на 29 января, они решили сдать в плен». Через советскую МГУ выступала и другая девушка – Анна Тантиус, один из братьев которой погиб под Сталинградом, а двое других находились в немецких частях

под Кёнигсбергом. Она также подготовила письмо-обращение к своим братьям, которое предполагалось издать в виде листовки.

Распространение листовок и звукопередачи являлись по-настоящему массовыми формами работы. Только за третью пятидневку марта советская авиация сбросила над позициями блокированных юго-западнее Кёнигсберга немецких войск 979 тысяч листовок, а через звукоустановки было проведено 1010 передач. «Захваченные пленные заявляют, что большинство участников обороны противника на большую глубину усеяны нашими листовками, что на улицах и в окрестно-

гитлеровских траншеях. Офицеры не знали, куда девались их солдаты».

Однако личный состав антифашистских групп был сравнительно небольшим, и поэтому их акции в целом носили ограниченный характер. Группа, выдвинувшаяся 8 апреля в Кёнигсберг в разгар его штурма, состояла из 71 человека, однако попытка использовать их в качестве парламентёров фактически провалилась из-за сильного огня со стороны оборонявшихся немецких солдат, при этом двое антифашистов были убиты. Поэтому основным методом личной агитации немецких солдат стала обратная заброска военнопленных. Особенно большие масштабы она приобрела в ходе ликвидации немецкой группировки юго-западнее Кёнигсберга в феврале-марте 1945 года. Тогда в распоряжение противника были направлены 802 немецких солдата и офицера. Из них вернулись 366 человек, которые привели с собой в плен 2347 немецких солдат и офицеров. При этом были отмечены четыре случая сдачи в плен целых рот во главе с их командирами и более 40 случаев привода взводов и отделений с их командирами.

Многие из засылавшихся получали для распространения листовки, письма военнопленных, газеты «Свободная Германия». Некоторые при возвращении приносили данные о расположении огневых точек противника, другие засылались для выявления его намерений.

Уже сам факт возвращения живым и здоровым из плена говорил сам за себя. Благодаря «солдатскому телеграфу» о нём быстро становилось известно очень многим. Получалось, что советский плен действительно существовал и давал реальную возможность сохранить жизнь. Иногда это даже приводило к парадоксальной ситуации – некоторые пленные соглашались на обратную заброску, рассчитывая на приоритет в эвакуации из восточно-прусского «котла». «Дело в том, что солдатам известен приказ командования, изданный несколько месяцев тому назад, об обязательном препровождении в Германию, а оттуда на другой фронт всех солдат, побывавших в русском плену, – пояснял сдавшийся в плен обер-лейтенант Й. Людвиг. – Солдаты, однако, не знают о другом приказе для восточно-прусской группировки, предписывающем расстреливать всех возвращенцев из русского плена».

По показаниям пленных, многие из заброшенных действительно были расстреляны. Но даже это в итоге работало на советскую пропаганду. «Сам факт расстрела возвращающегося из русского плена комментируется у солдат по-разному: если так сурово наказывают за правду о русском плене, значит, не всё

обстоит так, как твердит немецкая пропаганда. В общем, во всех случаях приход солдат из русского плена становится раньше или позже известным и, несомненно, вызывает интерес. Этот метод пропаганды очень действенен». Не случайно командующий 3-м Белорусским фронтом А. Василевский дал следующую оценку данной формы работы: «Опыт полностью оправдал обратную засылку пленных в лагерь противника».

Листовка - пропуск в плен и жизнь

Интенсивная советская пропаганда давала свои плоды. В основе её эффективности лежали успехи Красной армии, сведения о которых доводились до солдат противника разными способами, подчёркивая безнадёжность их положения и бессмысленность дальнейшего сопротивления. Даже комендант гарнизона Кёнигсберга Отто Ляш, оказавшийся в советском плену после падения города-крепости, сам вместе с другими офицерами подписал одну из листовок с призывом прекратить сопротивление.

«Многие офицеры, и я в том числе, знали Ляша лично и считали его честным и преданным немецким генералом. И если он сдался в плен русским, то значит, у него были для этого веские основания, – показал на допросе лейтенант Э. Айзенберг. – Русская пропаганда за последнее время оперирует фактами, известными нам из сводок ОКВ. Это делает советскую пропаганду более действенной. Русские не утруждаются сейчас в приукрашивании событий, факты говорят сами за себя».

«Листовки с обращением Ляша были разбросаны русским самолётом над Фишхаузенем, – сообщил другой военнопленный. – Их быстро расхватили солдаты. Я узнал содержание этой листовки от одного шофёра, вокруг которого собралась толпа солдат во время чтения листовки. Никто не сомневался, что она написана генералом Ляшем. Каждому хотелось иметь эту листовку для того, чтобы предъявить её при сдаче в плен».

Сдавшись в плен, немецкий солдат гарантированно сохранял свою жизнь, которой он мог распорядиться для будущего Германии. То, что значительное количество солдат и офицеров вермахта поступили именно так, говорит об эффективности работы советской пропаганды. В конечном итоге тем самым сохранялись жизни советских солдат и офицеров, причём тогда, когда до окончательной победы оставался один месяц.

Олег ПАНКОВ,
начальник Центрального
архива Министерства
обороны РФ

Русское слово против пули

Пропаганда велась также с помощью вещания через громкоговорящие установки: машинные (МГУ) и окопные (ОГУ). Содержание их передач в целом совпадало с содержанием печатной пропаганды. Однако новым было привлечение с февраля 1945 года для выступления немецкого населения – женщин, стариков, детей. За этот месяц на 1-м Прибалтийском фронте

стях Хайлигенбайля и Браунсберга разбросано много наших листовок».

Добровольные помощники фашистской Германии

С целью популяризации русского плена и привода на советскую сторону немецких солдат и офицеров использовались боевые группы антифашистов, состоявшие из бывших военнослужащих вермахта, перешедших на сторону Красной армии и прошедших соответствующую подготовку. Наибольшую известность получила акция, осуществлённая группой лейтенанта А. Петера в ночь на 22 марта 1945 года. Эта группа сумела вывести в плен целую роту противника, на время полностью оголив немецкую оборону в районе Шарлоттенбурга. Позднее командир 950-го стрелкового полка Г. Зубченко вспоминал: «Хорошо помню, что примерно до полудня 22 марта противник буквально не мог прийти в себя. Нашим бойцам было видно и слышно, какая суматоха творилась в



Недавно друзья и коллеги простились с ветераном Управления ФСБ России по Калининградской области, подполковником в отставке Витольдом Наглисом (на снимке). Его погребение состоялось на Аллее героев городского кладбища Советска. Незадолго до своей кончины активист ветеранского движения Витольд Адамович встретился с представителем нашего издания и поделился воспоминаниями о своём жизненном пути, успехах контрразведчиков в борьбе против западных спецслужб на территории региона, особенностях работы в силовом ведомстве на идеологическом фронте.



На городском кладбище Советска члены Совета ветеранов Управления ФСБ России по Калининградской области со всеми полагающимися знаками уважения провели в последний путь ветерана органов безопасности Витольда Наглиса.

Прожить жизнь достойно – это тоже подвиг!

– Я родился осенью 1938 года в деревне Лемешево Латвийской Республики, и был пятым ребёнком в крестьянской семье. В те годы имя моего отца Адама Наглиса хорошо было известно в республике как борца против буржуазного национализма – он был руководителем подпольной коммунистической организации Карсавской волости.

С началом Великой Отечественной войны нашу семью эвакуировали из Латвийской ССР, вошедшей в 1940 году в СССР, в одно из сёл Вологодской области. Отец и старший брат Павел были призваны в ряды Красной Армии и воевали вместе до 1944 года. В одном из боёв отец погиб, а Павел получил тяжелое ранение и после излечения в госпитале был комиссован и приехал домой, куда в 1945 году вернулась наша семья из эвакуации.

Наш дом и приусадебные постройки хотя и не были сожжены, но находились в очень плохом состоянии, полуразрушенном. Мы, братья и сёстры, по мере своих возможностей, помогали маме

Марте Алоизовне в домашнем хозяйстве, а старший брат Павел, разница в годах между мною и им составляла 18 лет, заменил нам отца. По совету брата, я после окончания семилетки поступил в Малновский сельскохозяйственный техникум на факультет «агрономия». После его окончания в 1956 году, до призыва в Советскую Армию, полтора года трудился агрономом. Моя военная служба проходила в Уральском военном округе города Перми. За год до увольнения в запас наша часть была передислоцирована в город Черняховск Калининградской области. Здесь я встретил свою будущую супругу – Любовь Степановну, а крышей над головой стала одна из комнат заботливой тещи в коммунальной квартире.

Моя трудовая стезя началась с должности инструктора Черняховского горкома комсомола. Работе с молодёжью я посвятил семь лет: два года в Черняховске, два – в Калининграде инструктором обкома ВЛКСМ и три года – первым секретарём

Озёрского райкома комсомола. За это время закончил заочно Ленинградский сельскохозяйственный институт. В январе 1968 года началась моя работа в Управлении КГБ СССР по Калининградской области. Этому способствовал опытный чекист, участник Великой Отечественной войны полковник Александр Саликов.

Я был назначен на должность оперуполномоченного 5-го отдела. Его деятельность была направлена на предотвращение противоправных деяний в идеологической сфере со стороны внешних и внутренних противников. Из всех отделов, существовавших в КГБ, «пятый» был единственным публичным. В учебных заведениях и трудовых коллективах мы регулярно выступали с лекциями идеологического содержания. Темы, которые мы предлагали, вызывали неподдельный интерес. В дозированной мере мы давали такие сведения, которые не почерпнёшь из газет, журналов, радио. И люди этого всегда ждали. Но главная задача наших лекций за-

ключалась не в этих пикантностях, а в том, чтобы чётко расставлялись точки над «i» в сложных международных отношениях.

Мы говорили, конечно, и об успехах контрразведчиков в борьбе против западных спецслужб на территории Советского Союза и региона. Слушатели задавали немало злободневных вопросов и получали на них полноценные ответы. Благодаря этому у людей возрастало доверие к органам госбезопасности.

Весьма активно мы сотрудничали и со средствами массовой информации. Нередко они публиковали подготовленные нами материалы, чтобы вносить нужную нам «струю» в те слои, которые нас интересовали в оперативном плане.

После двух лет работы в 5-м отделе меня направили в школу КГБ СССР № 204 в Киев. Вновь я в ней оказался через семь лет, когда возглавил райотделение силового ведомства в приграничном городе Багратионовске. В дальнейшем, когда руководил горотделением в Совет-

ске, проходил Курсы усовершенствования руководящего и оперативного состава КГБ СССР в Ташкенте.

За годы службы я приобрёл немало друзей, с которыми по-прежнему общаюсь, и, несмотря на преклонный возраст, принимаю посильное участие в работе ветеранского движения. Как ветеран-контрразведчик с удовольствием констатирую, что российское общество пришло сегодня к такой гласности, о которой можно говорить как о большом гражданском достижении.

От себя добавлю, что Витольд Адамович пользовался в коллективе, в котором я имел честь служить, непререкаемым авторитетом и уважением. Честный, порядочный и отзывчивый, с хорошим, добрым чувством юмора. Профессионал с большой буквы. И сына он назвал в честь старшего брата, который достоин быть одним из героев в серии художественно-биографических книг «Жизнь замечательных людей».

Подполковник запаса
Андрей БОЙКО

Дрон в небе

Беспилотники могут появиться в небе отнюдь не с мирными целями. Так, участились атаки вражеских беспилотников со стороны Украины на российские города.



И хотя наш самый западный регион Бог миловал, но все же каждому жителю необходимо знать, что делать, если в небе замечен подозрительный дрон.

Беспилотники имеют характерные формы. Есть большие и маленькие БПЛА, которые похожи на самолеты, а есть квадрокоптеры – дроны квадратной формы с винтами. Последние распознать проще всего. Особой сложности в обнаружении беспилотников невооруженным глазом нет: как правило, они заметны на фоне неба, издают громкий звук и летают не настолько быстро, чтобы скрыться от человеческих глаз. Противник использует дроны как для сбора информации, так и для доставки взрывчатых веществ.

Основная цель таких атак – заставить людей паниковать, что это найдет какое-

то серьезное отражение в медийном пространстве, – чтобы каким-то образом нарушить ритмичную жизнь жителей региона.

При обнаружении подозрительного дрона рекомендуется немедленно

О появлении подозрительного беспилотника нужно сразу же сообщить в единую службу спасения по номеру 112.

Отметим, на территории Калининградской области запускать БПЛА могут органы госвласти, местного самоуправления, федеральных ведомств, организаций топливно-энергетического комплекса и ряда других. В остальных случаях запуск дронов запрещен, если нет специального разрешения. Нарушивших запрет ждет штраф и конфискация летательного аппарата.

Герой жил по соседству

В Калининграде почтили память Героя Российской Федерации Евгения Зиничева.

Напомним, что с июня 2015 года Евгений Николаевич возглавлял управление ФСБ России по Калининградской области, а в июле 2016 года президентом В. Путиным был назначен временно исполняющим обязанности губернатора Калининградской области. Позже, являясь министром Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, он погиб во время проведения межведомственных учений по защите Арктической зоны, спасая человека.

Третий мемориальный турнир по футболу в его честь провели на стадионе

«Балтика». На старейшей арене страны были организованы показательные выступления, выставка ведомственной техники и аппаратуры, а также соревнование среди сборных экстренных служб реагирования и силовых ведомств.

Свои команды в двухдневном противостоянии представили региональные управления МЧС, ФСБ, МВД, ФСИН, Росгвардии, Следственного комитета, Балтийский флот и прокуратура области.

Параллельно с матчами финала на стадионе была организована выставка специальной современной и ретро-техники пожарных. Были подготовлены выступления по пешеходному туризму и пожарно-спасательному спорту, мастер-класс по футболу от учащихся Академии ФК «Балтика», полевая кухня



Жаркие баталии «Кожаного мяча».

и фотозона.

В финале победу одержала команда Росгвардии, со счётом 2 : 1 переиграв коллег из МВД. Третье место заняла команда областного управления МЧС. Лучшим бомбардиром стал Игорь Кочурин,

а самым ценным игроком признали Сергея Тренина. Наградила медалистов и флагманов третьего мемориала Наталья Зиничева – вдова Героя России Евгения Зиничева.

Эхо первой Мировой войны

Калининградская область богата уникальными природными заповедниками и историческими памятниками.

Город Гусев (ранее Гумбиннен) – один из немногих населенных пунктов современной Российской Федерации, где проходили боевые действия Первой мировой войны. 20 августа 1914 года здесь состоялось знаменитое Гумбинненское сражение, завершившееся одной из первых побед Русской императорской армии.

Сегодня на территории инновационного кластера «Технополис GS», который находится рядом с городом Гусевым, расположена единственная в Балтийском регионе скульптурная композиция работы известного российского и американского скульптора и художника



Подвиг российских солдат, погибших на фронтах подзабытой Первой мировой, увековечен в работе скульптора Михаила Шемякина «Памяти забытой войны, изменившей ход истории».

Михаила Шемякина «Памяти забытой войны, изменившей ход истории», установленная в год столетия с момента на- чала Первой мировой войны. Немаловажное уточнение для читателя, отец скульптора, полковник Михаил Шемя-

кин, проходил военную службу в поверженной столице Восточной Пруссии, был её военным комендантом.

Памятник интернационален, он посвящен трагедии войны, трагедии матерей, вдов, сестер, которые потеряли своих близких – мужей, братьев, сыновей на этом поле. Его пьедестал выполнен в виде разрушенных во время бомбардировок шкафов, в обломки которых вмонтированы фотографии, карты и военная документация тех времен. На нём скульптурная группа из трех фигур: солдата, распятого на «колесе судьбы», и двух женщин, протягивающих к нему руки, – вдовы и матери.

Рядом с памятником расположены стенды с историческими справками о событиях далёкой Первой мировой войны.

Чтобы учить других, надо учиться...

В нашем регионе завершилось обучение первого потока преподавателей основ безопасности и защиты Родины.

Это был первый из четырех потоков переподготовки, который стал частью масштабной программы повышения квалификации учителей. Всего в рамках этой инициативы до конца октя-



бря обучение пройдут 218 преподавателей.

В программу курса вошли

тренинги по огневой подготовке, тактической медицине, организации связи, пилотированию беспилотных летательных аппаратов. С теоретическим содержанием обновлённого предмета педагоги ознакомились в рамках дистанционного курса в период летних каникул.

Преподавателями выступили представители Росгвардии, ДОСААФ, участники

спецоперации.

Напомним, обновлённый учебный предмет «Основы безопасности и защиты Родины» появился во всех российских школах 1 сентября 2024 года. Курс включает 11 модулей, при этом основы военной подготовки выведены в отдельный модуль. Количество учебных часов осталось прежним.

ТВОРЧЕСТВО ЧИТАТЕЛЕЙ

Бабье лето

По - утру туман белесый
Застилает гладь озер,
И густым, сырým навесом
Накрывает темный бор.

Солнце блеклое с восходом
Проявляется во мгле,
Теплый воздух небосвода
Устремляется к земле.

И горячими лучами
Проникая в мутный смог,
Солнце режет как ножами
Затуманенный пирог.

От тепла, дневного света
Без следа уходит тень,
Знать, сегодня Бабье лето
Подарило нам свой день.

Мимо плавно паутинки
Серебристые плывут,
Всюду нежные картинки
Нас от грусти берегут.

В Бабье лето ощущение:
Неги, ласки теплоты,
Мы прониклись умилением
Неизбывной доброты.

И одна лишь только жалость
День закончился такой.
Вот бы благо продолжалось
Точно также и зимой!

Наша осень

Царевна Осень торжествует,
Октябрь мелькает
день за днем,
То дивно красками ликует,
То грустно мокнет
под дождем.

Все клены будто бы святые
Полураздетые стоят,
Ковры багрово – золотые
Под ними сказочно лежат.

И на березовых аллеях
Дорожки выстланы листвой.
Но на сырых ее скамейках
Не отдохнуть в тиши ночной.

С душевной нежностью
внимая
Осенних проблесков красу,
Мы по прогнозам
точно знаем,
Что ветры зиму ей несут...

**Генерал-майор в отставке
Виктор ДУНАЕВСКИЙ**

Газета
**«ВETERАН ЯНТАРНЫХ
РУБЕЖЕЙ»**
издается
при финансовой
поддержке
Олега Николаевича
БОЛЫЧЕВА



Главный редактор Г. А. ЗУЕВИЧ

А. М. Бойко (технический редактор).

Издатель и учредитель:

Совет ветеранов УФСБ России
по Калининградской области.

Адрес издателя: 236022,
г.Калининград, Советский проспект, 3.

Мнение наших авторов не всегда
совпадает с общепринятой точкой
зрения и позицией редакции.

Авторы несут ответственность
за достоверность публикуемых
материалов.

При перепечатке материалов и
использование их в любой иной форме,

в том числе в электронных СМИ,
ссылка на «Ветеран янтарных рубежей»
обязательна.

Адрес редакции:
236022, г. Калининград, Советский
проспект, 3. Телефон: 21 – 36 – 76.

Газета отпечатана
с готового оригинал-макета

в ФГУП «И и Т газеты «Страж Балтики»
Минобороны России, Калининград,
ул. Тюленина, 15.

Заказ № 1367.
Подписано в печать: 03. 10. 2024 г.
Дата выхода в свет: 04. 10. 2024 г.
Тираж 999 экз.

Распространяется бесплатно.

КАЖДЫЙ ДЕНЬ БОРЬБЫ

ШАГ К ПОБЕДЕ

Автор поста
t.me/thezfiles

